Skabelon 4 (april/maj 2013)
Til tjenestemænd, der er forpligtede til

 at overgå til tilsynskommunen
Overførsel til [tilsynskommunen]
I forbindelse med etableringen af det nye sociale tilsyn overføres du pr. 1. januar 2014 til [tilsynskommunen], som pr. denne dato skal varetage opgaven vedrørende godkendelse og tilsyn på det sociale område inden for region [region].  Dit ansættelsessted vil blive [tilsynskommunen] i [by + adresse].
På grundlag af en samlet vurdering af dine nuværende arbejdsopgaver og de kommende opgaver i [tilsynskommunen] vil du blive ansat som [titel] og dit arbejdsområde vil indtil videre være [sagsområde]. 

Vi har i samarbejde med [tilsynskommunen] vurderet, at du skal tåle at lade dig overføre til den nye tilsynskommune, men for god ordens skyld har du mulighed for at oplyse, om der er forhold, der gør, at du ser dette som særligt indgribende for dig. Du er endvidere velkommen til at komme med bemærkninger i øvrigt. Dine eventuelle bemærkninger skal være kommunen i hænde senest den [14 dage fra dato].  
I lovgrundlaget for overførsel af medarbejdere er det fastsat, at du bevarer alle dine tjenestemandsrettigheder i forbindelse med overførslen. Som kommunal tjenestemand vil dine forhold vedrørende løn, pension mv. fortsat blive fastsat efter aftale med [den forhandlingsberettigede organisation] og det kommunale tjenestemands- og pensionsregulativ vil ligeledes være gældende som hidtil.
Med venlig hilsen
Lovgrundlaget

1. Forslag til lov om tilsyn på det sociale område, § 27 med tilhørende lovbemærkninger (Lovforslag nr. 205 af 10. april 2013). 
